
Zámek Kozel
Kraj: Plzeňský Okres: Plzeň-město

GPS souřadnice: 49.670727N, 13.530021E Adresa URL: www.zamek-kozel.cz

Kozel je klasicistní lovecký zámek ležící zhruba 15 km jihovýchodně od města Plzeň a 2 km od obce
Šťáhlavy. Je ve vlastnictví státu, správu zajišťuje Národní památkový ústav a je přístupný
veřejnosti.
Nezvyklé pojmenování zámku mnohé překvapí. Za svůj název vděčí podle pověsti starému
pohanskému zvyku Slovanů. Právě v těchto místech naši prapředkové obětovali v době rovnodennosti
na usmíření bohů a v naději na dobrou úrodu kozla. Četné archeologické nálezy v okolí zámku
dokazují, že místo pro svoji výhodnou polohu nad řekou Úslavou bylo osídleno už před příchodem
slovanských kmenů.
Výstavba samotného zámku, který šlechta nazývala Jagdschloss /lovecký zámek/ bei Stiahlau, je datována
do let 1784–1789. Stavbu objednal Jan Vojtěch Černín, nejvyšší lovčí Království českého a autorem
projektu byl celkem neznámý pražský stavitel Václav Haberditz. Druhá polovina 18. století byla dobou
společenských změn. To se odrazilo i ve stavebním slohu. Zámek byl budován jako venkovské sídlo šlechty.
Je to ojedinělá klasicistní stavba u nás, v její architektuře a vybavení se vedle domácích uměleckých
tradic 18. století projevuje francouzský vliv období Ludvíka XVI.
Na zámku Kozel se z části zachoval původní mobiliář, který vytváří představu o zařízení
loveckých zámků a letních sídel šlechty na přelomu 18. a 19. století. V každé místnosti jsou keramická
klasicistní kamna zdobená rostlinnými motivy ve vrcholu zakončenými vázou. V nich se topilo z nádvoří,
aby nebylo panstvo rušeno služebnictvem. Do reprezentačních místností zámku se vcházelo přes vstupní
halu s malými zvonky u stropu. Každý zvonek měl jiné ladění, aby služebnictvo vědělo, do které místnosti
je žádáno. Pro líčení a úpravu garderoby šlechtičen byl určen toaletní pokoj se zrcadlem dle
benátského vzoru, ovšem vyrobeným v Čechách.Modrý pokoj byl pracovnou hraběnky. Je zařízen
stylovým nábytkem. Černínova první manželka Josefina,  pocházející z rodu Thun-Hohenstein, byla
milovnicí umění, a proto měla ve svém salonku různé hudební nástroje. Dnes je zde možné vidět i
mimořádný kladívkový klavír z dílny Conrada Grafa.
Zámecké divadlo bylo původně maštalí pro nejoblíbenějšího koně zakladatele zámku. V první polovině
19. století ji Valdštejn nechal přestavět pro zábavu svých dětí na zámecké divadlo, které dnes patří
k nemnoha zachovaným divadlům té doby.
Do areálu zámeckých budov náleží spolu s jízdárnou, konírnou a lokajnou i kaple, která dnes mimo jiné
slouží jako koncertní a svatební síň, kde se konají civilní i církevní sňatky.
Okolí zámku tvoří rozsáhlý 40 hektarový přírodně krajinářský park. Je dílem F. X. France,
všestranné osobnosti, který byl krom profese zahradníka i kreslířem, fotografem, geometrem a archeologem.
Park možná připomíná v některých detailech vídeňský Schönbrunn, to proto, že Franc získal svoje
odborné znalosti právě tam.
Prohlídkové okruhy
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Informace o návštěvní době zde, ceně vstupného zde.
Zdroj textu: www.npu.cz – Národní památkový ústav
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